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POHLED ZPRAVODAJCE

J ednotlivé kapitoly strhujícího životního příběhu Julia Firta by samy vydaly na 
román. Osud nebyl k Firtovi vždy vlídný. Důležité ale je všechny nepříjemnosti 
přijmout, poprat se s nimi a ukázat, že i jedinec dokáže odolat tlaku většiny, 

nevzdat se a s osudem se popasovat jako chlap. Nikomu se to jistě nepodaří bez 
chyb. Po celý život však Julius Firt zůstal autentický, prokazoval schopnost po-
hybovat se v jakémkoli prostředí. Vždy měl na mysli dobro této země, vyznával 
ideály pravdy a svobodného světa, a nemálo tomu obětoval. Za to si nepochybně 
zaslouží ocenění, nejen touto knihou. 

Život přivedl Julia „Fikuse“ Firta v období druhé světové války i do spárů špio-
náže. A to aktivně na straně americké rozvědky, později přejmenované na CIA. 
Později musel čelit československé kontrarozvědce, plně ovládané komunisty 
a sovětskou NKVD. Snažila se, mnohdy úspěšně, mapovat vliv Američanů v naší 
zemi. 

Vedoucí špionážní mise USA major Charles Katek bohužel podcenil zásady zpra-
vodajské práce. Všude měl dveře dokořán, a tak se prostě nemusel snažit. Lidé, 
kteří pro Washington pracovali vědomě, nabyli dojmu, že jde vlastně jen o spole-
čenská setkání, povídání nad dobrým jídlem zakončená kubánskými doutníky. Je 
těžké odhadnout, jak sám Firt rozuměl tomu, co dělá právě z hlediska špionáže. 

Pokud jde o „causu Minařík“ ze 70. let, můžeme se jen dohadovat, do jaké míry 
v tom byla naivita stárnoucího Julia a nakolik „sdílený“ osud emigranta v přípa-
dě letitého působení pracovníka 1. správy StB kapitána Minaříka v mnichovské 
centrále Rádia Svobodná Evropa. Plánování a realizace řady teroristických útoků 
proti této stanici, včetně záměru unést Julia Firta do Prahy, jenom dokazuje, jak 
moc se bývalý režim obával dopadů šíření pravdy. Navzdory tomu, jak nám dnes 
vadí nálepkování jiných názorů, než zastává mainstream a politické vedení demo-
kratického státu, přece jenom nikdo nejde na pravdu s kladivem. 

Julius Firt byl nuceným útěkem v den smrti Jana Masaryka odsouzen k životu 
mimo svou vlast. Žil jsem a pracoval ve Velké Británii v letech 1991–1995. Přes-
tože jsem věděl, že se skoro kdykoliv mohu jet podívat domů za rodiči, sestrou 
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a přáteli, občas se mi zastesklo. Co potom museli cítit ti, jejichž život byl násilně 
přerván únorovým převratem, museli emigrovat a mohli jen doufat, že vláda ko-
munistů jednou skončí. Mnozí se listopadu 1989 nedožili. 

Čest památce Julia Firta za vše, co udělal pro nás, kteří dnes můžeme žít ve 
svobodném, i když ne bezchybném světě České republiky.

brig. gen. v. v. Ing. Andor Šándor
emeritní náčelník Vojenské zpravodajské služby ČR 
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OSOBNÍ VZPOMÍNKA 

P ana profesora Pavla Firta jsem znal od roku 1974 až do jeho smrti. To, že 
byl průkopníkem cévní chirurgie nejen u nás, ale i v evropském měřítku, je 
všeobecně známo. Proto bych se v této vzpomínce soustředil spíše na své 

osobní zkušenosti s panem profesorem Firtem. 
Když jsem nastoupil do IKEMu jako řádný vědecký aspirant, stal se – tehdy 

docent – Firt mým školitelem. Ukázalo se, že byl školitelem velice přísným, ale 
spravedlivým. Když jsem dělal lékařskou zkoušku z aspirantského minima, ne-
souhlasil s tím, abych zkoušku složil, a nechal mne vyhodit, přestože ostatní čle-
nové komise považovali moje znalosti za dostatečné. Poté mi dával pravidelně 
úkoly, co mám do příštího týdne nastudovat, a v pátek odpoledne, když šli všichni 
domů, si se mnou sedl, hodinu mne zkoušel a danou látku jsme probírali. Tím mě 
naučil, že je potřeba medicínu dělat poctivě, jen tak ji může člověk dělat správně. 

Na operačních sálech chtěl mít pan profesor klid, nehrála žádná hudba. Říkal, 
že on, když se v lese bojí, tak si také zpívá. Měl svoje heslo, parafrázoval anglické 
„safety first“ na „safety Firt“. Nemiloval bujaré oslavy a večírky. Když jsme jezdili 
na kongresy, které tou dobou byly velmi často spojené se společenskými setká-
ními, nikdy se jich nezúčastnil a raději zůstal ve svém pokoji. Na druhou stranu 
málokdo ví, že pan profesor Firt byl vynikajícím znalcem Haškova Švejka, navíc 
znamenitým hráčem licitovaného mariáše a jachtařem, který se svou jachtou 
vyhrál závody kajutových plachetnic a získal Modrou stuhu Vltavy. Vzpomínám 
i na to, jak jsme s panem profesorem, jeho synem Petrem, který se stal mým celo-
životním přítelem, a ještě s docentem Vosmíkem z naší kliniky byli na týdenním 
zájezdu na lyžování na Chopku. Nezapomenu na to i proto, že jsem si vlastnoruč-
ně ušil šponovky. Nebyly příliš teplé a na severní straně Chopku byla taková zima, 
jakou jsem nikdy před tím ani potom nezažil. Ale jinak to byl nádherný zájezd.

Jednoduše řečeno, pan profesor Firt byl vedle mých rodičů jedním ze tří mento-
rů, kteří nejvíce ovlivnili nejen můj profesní, ale i osobní život. 

prof. MUDr. Jan Pirk, DrSc.
emeritní přednosta Kardiocentra a Kliniky kardiovaskulární chirurgie IKEM



Rodičům Ludmile a Zdeňkovi k jejich jubileím, ženě Petře,  
sestře Ivaně – a vůbec celé rodině za lásku, obětavost, podporu.

Zdeněk Vacek

Tuto knihu s láskou věnuji milovanému synovi Maxíkovi,  
své rodině a památce těch, o kterých kniha vypráví.

Petr Firt
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Ú VO D E M … 

 

SKROMNÝ HRDINA  
NA PERIMETRU

L istopad 1941 v libyjské poušti. Z italské 
koloniální pýchy, pevnosti Tobruk, zby-
ly trosky. Ve třetím roce světové války 

dál zuří boj o tento strategický přístav na po-
břeží Středozemního moře. Přísun čerstvých 
jednotek, transport raněných do nemocnic 
v týle i zásobování materiálem jsou pro sil-
nou palbu nepřítele možné prakticky jen 
v noci, lodě se přitom proplétají mezi vraky 
tří desítek anglických a italských plavidel. 

Elitní sbor Afrikakorps generála Erwina 
Rommela, „Lišky pouště“, vynášené nacis-
tickou propagandou do nebes, převzal ini-
ciativu a zasypává spojenecké obránce Tobruku dělostřeleckými granáty i pu-
mami pověstných střemhlavých bombardérů Junkersů Ju 87, štuk, nalétávajících 
na cíle s charakteristickým drásavým jekotem. Rommelovi jsou podřízeny i co do 
bojeschopnosti citelně slabší italské jednotky – s o to komfortnějším zázemím 
a zásobami vybraných delikates. 

Britské velení spoléhá při obraně fronty na mnohonárodnostní síly. Po bok Aus-
tralanů staví Poláky a nově i Československý prapor 11 – Východní. Této ohněm 
bojů dosud nedotčené jednotce pod velením charismatického plukovníka Karla 
Klapálka je svěřen důležitý pětikilometrový úsek na perimetru. Tedy výseč obran-
ného půlkruhu kolem Tobruku. Než byli ze svých pozic vytlačeni, vytesali tu Italo-
vé do skalnatého podloží spartánské pevnůstky, vzdálené od sebe asi 800 metrů 
a částečně propojené zákopy. Noví „nájemníci“ pro ně rychle vymyslí přezdívky, 
největší z nich neřeknou jinak než Honza.

Na jiném místě slouží dvě upravené přírodní sluje vyztužené kovovými nosníky 

Rodinná památka:  
stetoskop Leopolda Firta  

ze severoafrického bojiště. 
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jako ošetřovna. Šéflékař kapitán Leopold Firt ji od Britů přebíral bez pomocného 
personálu, tedy pokud nepočítáme kočku, nepostradatelnou pomocnici v nikdy 
nekončícím boji s všudypřítomnými hlodavci. 

Sedmačtyřicetiletý Firt, zkušený praktický lékař z Kobylis na tehdejší pražské 
periferii tu má práce nad hlavu. Naši vojáci čelí ve dne pouštnímu horku a v noci 
mrazu, ve vlhkých kobkách osvícených petrolejkami vykašlávají černé hleny. 
Řadu mužů sužuje úplavice, chudokrevnost, podvýživa, nedostatek vitamínů, ka-
zící se chrup, nemluvě o psychických problémech. Všude leze spousta hmyzu. Pří-
děl nevábné vody závisí na starých čerpadlech, ostřelování všech volných ploch 
včetně latrín nepřítelem komplikuje už tak bídnou hygienu. Snad jediné, čeho tu 
mají obě armády nadbytek, je jemný písek, použitelný i k „mytí“ nádobí. Dostane 
se úplně všude, takže už po pár dnech není poznat, kdo se narodil černovlasý 
a kdo jako blonďák.

Firtova polní ošetřovna se otřásá s každým výstřelem nedaleké dělostřelecké 
baterie, písek se sype ze stropu i stěn a nutí ke kašli. Do krytu Klapálkova veli-
telství to má Firt sotva dvě stě kroků, zato pod německou palbou. Rommelovi 
odstřelovači a kulometčíci mají vytáhlého šéflékaře jako na dlani. Každá cesta na 
poradu, na kus řeči nebo na oběd může být cestou poslední. Firt se proto často 
vrhá k zemi, spíše kluše, než jde, to vše za povzbuzování kamarádů vykukujících 
zpoza pytlů s pískem. Při obědě se pak žertuje, jak správně padat a vstávat, aby 
to bylo podle vojenských předpisů. 

Stejně je tomu při častých návštěvách jednotlivých pevnůstek, kam se s Klapál-
kem vydávají už proto, aby vojákům šli příkladem. Tu a tam, když vidí, že se blíží 
„starej“, se některý z mladých horlivců začne předvádět zahájením intenzivního 
ostřelování nepřítele. Ten promptně odpovídá a Klapálkovi s Firtem rázem hoří 
půda pod nohama.

Ale právě teď spolu oba přátelé sedí na velitelství nad skromným obědem. Nutí 
se pozřít nesporně kvalitní obsah masové konzervy Bully beef, kterou jim však 
znechutila prakticky každodenní konzumace bez pořádné přílohy, jen s nevábnou 
sušenou zeleninou. Ozvěna bojů za stěnami chráněnými pytli a barely s pískem 
náhle zesílí. Nedaleká pevnůstka dostala přímý zásah, s těmi kluky je zle. Leopold 
Firt zná svoji povinnost. Stejně jako před čtvrt stoletím, kdy jako mladý medik bo-
joval na srbské i italské frontě první světové války, se natáhne po lékařské brašně. 
Druhou rukou sevře uprášenou vlajku s červeným křížem na bílém poli. Klapálek 
mu položí ruku na rameno: „Doktore, jdete na smrt!“ „Je to moje povinnost,“ odpoví 
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Leopold Firt před ošetřovnou, chráněnou před ostřelováním pytli s pískem.

Firt, pohledem se rozloučí a mávaje vlajkou vykročí z velitelství na sluncem roz-
pálený písek. 

Hodně už se toho namluvilo o rytířskosti boje, důstojnické cti, respektu k práci 
zdravotníků na obou stranách fronty. Ale platí to ještě? A platilo to vůbec někdy? 
Koho má teď před sebou, komu je na mušce? 

Zní to jako sentimentální historka z barvotiskových kalendářů pro vojáky, tiště-
ných propagandisty všech válčících stran, ale nad několikasetmetrovým úsekem 
rozpálené libyjské pouště se skutečně rozhostí ticho. Jednotky pod britským vele-
ním stejně jako Němci přeruší palbu. Mhouří oči, přikládají k nim rozpálené dale-
kohledy a sledují vysokou štíhlou postavu Leopolda Firta, mávajícího praporem. 

Překonává kritický úsek, mizí v troskách pevnůstky a po čase, který se všem 
kolem a jistě i jemu samotnému zdá nekonečný, když v rámci možností poskytl 
spolubojovníkům lékařskou pomoc, se vydává na cestu zpátky k velitelství. Po-
slední záchvěv jeho vlajky s červeným křížem a chladnoucí hlavně kulometů se 
opět rozštěkají. Zůstane vzpomínka, kterou skromný obětavý šéflékař i jeho ve-
litel ve svých pozdějších knižních memoárech přejdou – byť Leo později právě 
za tento čin obdrží Československý válečný kříž 1939. Klapálek ani Firt necítí 
potřebu připomínat bezčetné příklady vlastního hrdinství od Tobruku a z řady 
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dalších míst bojů v severní Africe a na Středním východě. Příběh svěří Leopold 
po návratu domů svému synovi a později i vnukovi. Ti do dnešních dob s úctou 
uchovali sadu autentických chirurgických nástrojů, stetoskop, ale i granát s ku-
sem zdiva tobrucké pevnosti, pečlivě sestavená fotografická alba i Leopoldovy 
filmové záběry z té doby. 

Pozornost si zaslouží nejen tento konkrétní příběh, ale s ním i celý pohnutý 
osud skromného šéflékaře od Tobruku. A také život jeho bratra, nakladatele a po-
litika Julia Firta. V jejich stínu by rozhodně neměl zůstávat Leopoldův syn Pavel, 
průkopník cévní chirurgie evropského formátu, který v roce 1984 provedl první 
úspěšnou transplantaci srdce v bývalém východním bloku. Putování po stopách 
výjimečného českého rodu Firtů však nezačíná v Libyi, nýbrž ve vesnici Sestrouň 
na Sedlčansku…

Za hrdinský čin, ošetření raněných 
druhů v ostřelované pevnůstce s 
nasazením vlastního života, obdržel 
šéflékař Firt Československý válečný 
kříž 1939.
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KLIKATÁ CESTA LEA A JULKA  

ZE SESTROUNĚ DO PRAHY

„Předkové? Těch mám milióny!“
Walter Percy Chrysler, automobilový magnát

KOŘENY RODU

Firt, nebo snad Fürth? Případně Firth či dokonce Fiurda? Hned na úvod přede-
jděme nejasnostem, týkajícím se podoby příjmení hlavních aktérů našeho pří-
běhu. Putování po jejich stopách nás dovede do středních Čech, na Sedlčansko. 
Jak dokládají dochované matriky, přinejmenším od počátku 19. století používala 
rodina příjmení Fürth. Ovšem na hřbitově nedaleko Kramšovenského potoka, asi 
300 metrů vzdušnou čarou od návsi obce Kosova Hora, se na jednom z náhrobků 
z roku 1810 objevuje také alternativní zápis Fiurda. 

Česky hovořící a k českému národu se hrdě hlásící lékař Leopold i jeho mladší 
bratr Julius se pro fonetický přepis německy znějícího příjmení do podoby Firt 
rozhodli z vlasteneckých důvodů v období druhé světové války. Podobně postupo-
vala řada dalších krajanů i příslušníků jiných národů, nosících příjmení původem 
z němčiny. Tento krok byl plně na místě, vždyť oba bratři prokázali své češství 
nejen za Masarykovy první republiky a v kritickém období Mnichova, ale i za 
německé okupace. Po odchodu do zahraničí patřili k významným představitelům 
zahraničního odboje: Leopold jako šéflékař našich jednotek na Středním východě 
a Julius coby člen londýnské Státní rady, „kapesního parlamentu“ doplňujícího 
činnost exilové vlády a prezidenta Edvarda Beneše. 

Zřejmě historicky prvním dochovaným dokumentem, který nese jinou verzi 
jména než Leopold Fürth, je certifikát o dočasném zápisu do lékařského registru, 
jaký byl britskými úřady cizím státním příslušníkům vydáván od vypuknutí války 
v roce 1939. Dne 30. října 1943, pod pořadovým číslem 2486, jej získal „Firth, Leo“ 
s kvalifikací „M.D.U.“, tedy doktora všeobecného lékařství – s odkazem na jeho 
diplom z pražské univerzity z roku 1921. Bratr Julius tehdy staršího Leopolda 
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upozornil, že „firth“ v angličtině a zvláště pak ve skotštině znamená „fjord“.  
Po válce se oba bratři, tedy bezdětný Julius i Leopold s manželkou Kateřinou 
a synem Pavlem, rozhodli pro úřední změnu příjmení na českou transkripci Firt. 
Pro přehlednost budeme tuto finální podobu příjmení používat i v kapitolách vě-
novaných událostem před rokem 1945. 

Vraťme se na samý počátek příběhu. Obraťme pozornost k obci Sestrouň, v sou-
časnosti již části Sedlčan. Konkrétně k sestrouňskému dvoru, který nyní tvoří 
budovy s čísly popisnými 9 a 14. V minulosti se používalo také č. p. 13. Neslo je 
i stavení, které bylo po roce 1945, už jako ruina, zbouráno. Dnešní návštěvníky 
Sestrouně může mást skutečnost, že takto „uvolněnou“ třináctku úřady později 
použily znovu. Přidělily ji stavbě pod Všetečkovým mlýnem za vsí, kam zájemce 
o historii firtovského rodu mylně zavede navigace.

Jak uvádí místní historik dr. Tomáš Zouzal, sestrouňský dvůr byl založen snad 
již v 15. století a postupně rozšiřován o novou zemědělskou půdu kácením původ-
ních pralesů, rekonstrukcí či výstavbou nových hospodářských budov. Název sa-
motné obce Sestrouň zřejmě odkazuje na zemana Sestrouna, zakladatele statku. 
Roku 1757 se tento poplužní dvůr stal součástí vrchnostenského statku Knovíz, 
tehdy známého jako Kňovice. Statek měl výměru 42,5 hektaru. Po revolučním 
roce 1848 byl majiteli pachtován. 

Rodný statek bratří Firtů v Sestrouni u Sedlčan (stav 2024).
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Nejpozději od druhé poloviny 50. let 19. století tu jako pachtýř hospodařil Jind-
řich, děd Leopolda a Julia Firtových. Jejich otec Blažej, ročník 1862, působil v Sest-
rouni jako šafář. Šafáři původně sledovali a řídili robotní povinnosti místních 
občanů, po zrušení roboty roku 1848 byli nadřízenými zaměstnanců propach-
tovaného statku, tedy pacholků, pohůnků, skotáků, pasáků, ovčáků, děveček, 
čeledínů a jak se jim všem říkalo. Leova a Julkova matka Pauline, rozená Reinová, 
pocházela z Tábora, z rodiny úspěšných obchodníků. 

NADĚJNÝ MEDIK

Prvorozený syn Leopold přišel v Sestrouni na svět v pondělí 25. června 1894. Jmé-
no Leopold dostal zřejmě po dědečkovi z matčiny strany, obchodníku Leopoldu 
Reinovi. Jako datum obřízky je uvedeno úterý 3. července. 

Po Leovi porodila Pauline 13. března 1896 Ludmilu, ale děvčátko zemřelo v dět-
ském věku. Třetím v pořadí byl Julius, který na sestrouňském statku začal objevo-
vat svět ve středu 17. listopadu 1897. 

Poslední památkou na pobyt tohoto 
rodu na Sedlčansku je nejen samotný 
sestrouňský statek, ale i náhrobek Ka-
teřiny, babičky Lea a Julka, na starém 
hřbitově u Kosovy Hory. Můžeme se jen 
dohadovat, nakolik hluboko byla v ro-
dině zakořeněna židovská víra. Zdá se, 
že Leo s Julkem vyrůstali v tolerant-
ním, ne-li přímo sekularizovaném pro-
středí. Opřít se můžeme prakticky jen 
o Juliovy vzpomínky. Nejznámější jsou 
jeho memoáry Knihy a osudy (1972), 
ale zajímavé detaily, které se nakonec 

Devítiletý Leo a šestiletý Julek 
s typickou klukovskou hračkou té 
doby – obručí. Snímek plzeňského 

ateliéru „c.k. dvorního fotografa“ 
Jana Langhanse („F.“ užíval po otci 

Františkovi).
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v této knize neobjevily, zmínil již v lednu 1966 na vlnách Rádia Svobodná Evropa: 
„Dlouho jsem v Sestrouni nestrávil, protože když mi byly čtyři roky, přestěhovali se 
moji rodiče na Plzeňsko, takže vlastně mládí, na které se pamatuji, jsem strávil ve ves-
nici Vochov u Plzně. Tam jsem chodil od svých šesti let, tedy roku 1903, do obecné ško-
ly, dvoutřídky. Potom se rodiče přestěhovali o několik kilometrů dál, to už byla vesnice 
německá. Ta se jmenovala Aujezd ob der Mies, tedy Újezd nad Mží. Ale do školy jsem 
chodil ve Vochově, do české školy, takže vlastně do té německé vesnice jsem jezdil jenom  
na prázdniny.“

Julius se při jiné příležitosti vyznal ze svého dětského nadšení pro biblické pří-
běhy. Na rozdíl od Kosovy Hory a Sedlčan, jejichž židovské náboženské obce byly 
v roce 1894 spojeny, nepůsobil ve Vochově rabín, který by děti vedl k nábožen-

ství. Maminka proto Julka svěřila kato-
lickému katechetovi – tedy bude-li vy-
učovat Starý zákon. Bystrý chlapec ale 
brzy odříkával, jak když bičem mrská, 

Vytáhlý Leopold po maturitě (1914). Julek své vzdělávání ukončil v kvartě.
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i novozákonní věrouku. Nikde se nezmiňuje, že by to doma někomu vadilo. Mno-
hem později, jako čtyřicetiletý, se nechal pokřtít na Julia Václava, počátkem 60. let 
považoval za čest, že mohl sledovat jednání druhého vatikánského koncilu a se 
svým dobrým známým knížetem Karlem VI. Schwarzenbergem se zúčastnit audi-
ence u papeže Pavla VI. V to u židovského chlapce pan katecheta jistě nedoufal.

Rodiče chtěli svým potomkům dopřát dobré vzdělání, a tak začal o tři roky star-
ší Julkův bratr Leo v roce 1905 chodit na osmileté gymnázium v Čáslavi. Později 
přestoupil do Plzně, kam denně dojížděl vlakem. Svědomitý Leo ovšem – na rozdíl 
od Julka – studium 10. čer-
vence 1914 zdárně zakon-
čil maturitou: „Na základě 
této zkoušky byl všemi hlasy 
uznán k návštěvě universi-
ty dospělým,“ stojí v  jeho 
vysvědčení. Zato Julek byl 
z jiného těsta: „Když se mě 
někdo zeptá na mé vzdělání, 
tak patřím k těm lidem, kteří 
obyčejně říkávají: No, hlavní 
věc je zdraví.“ Svá léta uče-
ní-mučení lapidárně shrnul: 
„Nešlo mi to v tercii, nešlo to 
ani v kvartě, a tak jsem radě-
ji dál nepokračoval. Odešel 
jsem na jednoletou obchodní 
školu do Prahy.“

Leo se z úspěšného slo-
žení zkoušky dospělosti 
dlouho neradoval, v  létě 
1914 už byl ve vzduchu cítit 
střelný prach. Svět stál po 

Po absolvování plzeňského 
gymnázia začal Leo 

studovat v Praze medicínu.
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sarajevském atentátu na následníka rakousko-uherského trůnu Františka Fer-
dinanda d´Este a jeho českou choť Žofii, rozenou Chotkovou, na pokraji první 
světové války. Vypukla už 28. července. 

Vytáhlý štíhlý Leopold Firt sice ještě stihl nastoupit na českou lékařskou fakul-
tu Karlo-Ferdinandovy univerzity v Praze, ale v roce 1917 už musel jako medik 
narukovat. Dne 3. března vytáhl „do pole“, nejprve na srbskou a později italskou 
frontu. V rodinném archivu se z této doby dochovalo pouze několik málo fotogra-
fií. Dopisy z fronty nebo úřední záznamy bohužel chybějí. 

Portrétní fotografie s dobře patrnými výložkami uniformy nám prozradí alespoň 
to, že sloužil jako infanterista, u 102. pěšího pluku. Právě sem byli odváděni re-
kruti z okresů Benešov, Příbram, Sedlčany a Milevsko. Na rubu jedné z pohlednic, 
zaslaných rodičům, najdeme vzorným rukopisem vyvedené slovo Békescsaba. Jde 
o město na jihovýchodě Maďarska, kam byli „stodruháci“ z Benešova přeloženi 
již v červnu 1915. Armádní velení totiž spoléhalo na to, že jazykově cizí prostředí 
zneutralizuje tehdy silný odpor Středočechů k odjezdu na srbskou frontu, proti 
„slovanským bratrům“. 

Békescsabu popsal jistý František Loubal, jeden z Firtových spolubojovníků, ná-
sledovně: „Úřednictvo a tak zvaná smetánka místního obyvatelstva byly maďarské. 
Proto, když přišli stodruháci do Békescsaby, byli tu vítáni známým zdviháním rukou, 

což znamenalo, že Češi jsou zbabělci a vzdávají 
se nepříteli. Ale toto zdvihání rukou netrvalo 
dlouho a přestalo, až několik maďarských pro-
vokatérů příležitostně pocítilo na vlastní kůži, 
jak pádná jest česká pravice a jak dovede šer-
movati dobře po maďarských zádech třebas jen 
opaskem. Jinak tu nebyl život právě závidění-
hodný. Město i okolí bylo zamořeno prachem, 
nebo blátem až po kolena. Nebylo žádnou 
zvláštností, že se někdy zabořil na ulici do be-
zedného bláta koník a bylo třeba i půl setniny, 
nežli mu z velkého bláta pomohli do menšího 
bláta. Pochodovati takovou bekeščabskou ulicí 

bylo věru za trest…“
Leopold Firt sloužil po celou dobu pod 

plukovníkem Adalbertem Segnerem. Jejich 

V roce 1917 musel medik narukovat. 
Sloužil jako infanterista,  
u 102. pěšího pluku. 
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pluk sváděl už od začátku roku 
1916 boje s Italy nedaleko Ja-
dranu, v oblasti Doberdobské-
ho jezera (Lago di Doberdò). 
To se v současnosti nachází na 
území Itálie, kousek od slovin-
ských hranic. 

Koncem září 1917, tedy již 
za Firtovy účasti, „stodruháci“ 
odešli z doberdobského bojiš-
tě přes Ajdovščinu a Tarnov-
ski gozd do Čepocvanského 
údolí. Průlom fronty se tu ra-
kousko-uherské armádě poda-
řil 24. října 1917, její mohutná 
ofenziva na sočské frontě ved-
la doslova k úprku Italů – stáh-
li se o více než sto kilometrů 
a nakonec je zastavila až roz-
vodněná řeka Piava. Tam se 
však zkonsolidovaným Italům 
za vydatné pomoci francouz-
ských a britských divizí poda-
řilo rakousko-uherské jednot-
ky zadržet až do konce srpna 
1918. V posledních měsících bojů pak byl 102. pěší pluk přesunut do Srbska, 
v reakci na Spojenci proraženou Soluňskou frontu. 

Necelý rok po skončení první světové války, 26. října 1919, došlo k přejmenová-
ní pěšího pluku číslo 102 na československý pěší pluk č. 48 „Jugoslavie“. Plukov-
ní prapor mu 28. října, k prvnímu výročí vzniku samostatné republiky, daroval 
jugoslávský král Alexander I. Leopold Firt zůstal ve stavu „osmačtyřicátníků“ až 
do roku 1927. Nabízí se hypotéza, že kontakty s jihoslovanskými spojenci mohly 
vojenskému lékaři Firtovi přijít vhod, když v roce 1940 utíkal z okupovaného 
Československa právě přes Bělehrad…  

Nelokalizovaný snímek Leopolda Firta  
(sedící vpravo) u polní ošetřovny. 
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Také v případě Juliova mládí máme k dispozici minimum dokumentů. Dochovaly 
se navzdory všem dramatickým událostem, které Julia během jeho 81 let dlouhé-
ho života a za dvou otřesů dramatických emigrací potkaly. O jeho mládí vypovídá 
prakticky jen záznam rabína Katze, správce matriky v Sedlčanech, sepsaný deset 
let po chlapcově narození.

Dalším záchytným bodem je až velice stručný, spíše bodový životopis, sesta-
vený Juliem Firtem počátkem 50. let, kdy usiloval o americké občanství. Díky 
tomu víme, že první profesní štací po absolvování jednoročního obchodního 
kurzu v Praze se stala plzeňská filiálka banky Mercur. Strávil v ní tři válečná 
léta 1916–1918. Přes dosažení plnoletosti dokázal neznámým způsobem unik-
nout odvodu: „Začínal jsem jako praktikant v bance a mým úkolem bylo pořizo-
vat v půlročních lhůtách pro klienty výpisy z účtů, zvané kontokorenty, a opatřo-
vat je výpočtem úroků (…) Chyby se nedaly vyloučit. Proto se na konci každého 
kontokorentu uváděla značka: S. E. & O. Bylo to prastaré italské označení, které 
převzala mezinárodní kupecká řeč: Salvo Errore ed Omissione!“ Chyby a opo-
menutí vyhrazeny – toto úsloví si Julius Firt velmi oblíbil a použil je i v úvodu  
svých pamětí. 

Během působení v bance zahájil dvacetiletý praktikant s nedokončeným stře-
doškolským vzděláním, ale zato nesporným obchodním i organizačním talentem 
svoji dlouhou politickou kariéru. V roce 1917 totiž vstoupil do první a poslední 
politické strany svého života, založené jen půl roku před jeho narozením coby 
Strana národních dělníků. Později (1898) se stala Českou stranou národně soci-
ální, pod vlivem silné revoluční vlny valící se Evropou po skončení první světové 
války (1918) přemalovala štít na českou (následně československou) stranu so-
cialistickou a teprve po mimořádném X. sjezdu roku 1926 se její název ustálil na 
Československé straně národně socialistické. 

V úvodu druhého, až posmrtně publikovaného dílu svých pamětí Záznamy ze 
starých deníků Julius připomíná: „V mládí na mě měli vliv především dva lidé: prof. Dr. 
Karel Moudrý – švagr Prokopa Maxy a exponent [protirakouské odbojové organiza-
ce] Maffie v Plzni, později poslanec a generální tajemník strany národně socialistické, 
a Konstantin Schindler, ředitel [plzeňského] lihovaru, otec zpěváka Jana Konstantina 
a herce Karla Konstantina. Byli to Masarykovi realisté. Na Masarykův návrh se již za 
[první světové] války a hlavně po ní většina členů rozešla do jiných politických stran. 
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Já se svými vzory – už v roce 1917 – k národ-
ním socialistům. Bylo mi tehdy dvacet let. 
Měl jsem ovšem jen malé funkce v místních 
organizacích, jako vzdělavatel apod. Při tom 
jsem se samozřejmě seznámil i se špičkami 
strany: s Klofáčem, se Zemínovou a s jiný-
mi. Pak jsem z Plzně odešel do Prahy a od té 
doby jsem byl jen řadovým členem strany.“ 
Dodejme, že Václav Klofáč působil v období 
1918–1920 jako první československý mi-
nistr národní obrany a Františka Zemíno-
vá, poslancující po celé trvání první, druhé 
i třetí československé republiky, byla po 
komunistickém puči v 68 letech odsouze-
na na 20 let a jedenáct si odseděla.

Sám Julius Firt se do vrcholných stra-
nických a státních orgánů propracoval až 
během druhé světové války, kdy v Londýně usedl do Státní rady a po návratu 
do vlasti byl až do 10. března 1948 národněsocialistickým poslancem, dokonce 
místopředsedou zahraničně-právního výboru a zpravodajem pro státní rozpočet. 

Ale vraťme se na počátek 20. let, kdy odstartovala Julkova kariéra byznysová 
i politická a obětavý Leopold nastoupil dráhu oblíbeného praktického lékaře.

Františka „Fráňa“ Zemínová, 
výrazná národněsocialistická 

poslankyně.  



 

Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy Firt - Jeden rod v soukolí československých dějin. 

Pokud se Vám ukázka líbila, na našem webu si můžete zakoupit celou knihu. 


